

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20.

Administrația, strada Gărei No. 25.

Abonamentul. 10 lei pe an.

CRONICA

Drept ori ce muncă, după atâtea lungi sărbători, mai ales când aceste sărbători sunt cele ale Crăciunului, rugăm pe lectorii noștri să se mulțumescă cu o simplă cronică, adică espunerea unora din fapte și impulsunile avute în urma producerii lor.

Mai întâi asupra vremii. Ziua întâi de Crăciun și a doua pe jumătate, au fost în Constanța niște adevărate zile de primăvară, după care vremea s'a burzuluiit, producând vânt, ploaie, ninsoare și ger, ceea ce a adus întreruperea comunicației cu București în două rânduri, ținând câte 4—5 zile, deschizându-se cea din urmă dată, abia la 5 curent.

Zapada peste Dunăre și în Moldova au căzut foarte multă, cum nu s'a mai întâmplat de mai multe decenii. În Dobrogea a nins mai mult numai în partea despre granița Bulgariei, unde zapada are pe alocurea o grosime de 2 metri.

Ziua de Boboteza am serbat-o pe zapada albă și grosă de mai multe centimetre, cum aproape neuitasem de câțiva ani; după care a două zi a început o negură foarte densă cu o moină ce ține și acum, făcând dificilă circulațiunea pe stradele neînclinate pline de apă, provenită din desghețul ce amenința câte va case de sus a orașului.

Dacă desghețul repede ce avem aici se produce și în țară și va continua se vor întâmpla nenorocirile cele mai mari în localitățile supuse inundațiunii.

In ordinea întâmplărilor locale avem de înregistrat mai întâi desolvarea consiliului comunal de Constanța faptă care a fost oficial confirmată de dl prefect unuia din *hyporeporterii* ziarului nostru, în ziua de 1 Ianuarie orele 8 dimineața, dacă orariul nu ne înșelă, în fața dl profesor I. Bănescu, viitor președinte al comisiei interimare.

Dăm acestel știri primul loc, cum i se cuvine, și producem datele de mai sus, ca să se vadă câtă importanță are printre Constanțeni faptul disolvării unui consiliu comunal!

Trecem acum înainte.

Două ziare ale opozițiunii liberale din București, fie-care în genul său, produc niște acuzațiuni unele și aceleși, contra prefectului și a inginerului județian, cari, dacă ar fi adevărate, n'ar fi putut scăpa controlului nostru. Altele sunt faptele de care puteți acuza administrația județului și pe șeful ei, dl lor corespondenți din Constanța ai Voinței Naționale și Secolul XX: este neprevăderea pentru semănță— „niminea n'a semănat o brazda de toamnă,” s'a spus M. S. Regelui; e fometea ce bântue județul— „sunt țărani cari mănâncă abia la două zile odată” s'a spus asemenea Majestății Sale; e alegerea membrilor comisiei interimare, viitorul consiliu comunal al Metropolei Dobrogei, despre care presupunem că știți, — trebuie să știți — ce s'a vorbit la o întrunire intimă, de vr'o 20 fruntași a orașului.

Dar asemenea lucruri nu vă încălzesc; vă arde însă niște poduri și podete, pe cari se vede, nu le puteți trece în totă isihia!

Serbarea Bobotezei nu s'a desfășurat anul acesta cu pompa și strălucirea de altă dată. Lume multă ca de obicei. Armată puțină, câte un detașament cu steagurile din batalionul de vânători și din cele două regimente ale Constanței. Nu s'a făcut nici paradă, nu s'au tras salve și tunuri ca altă dată.

Sfințirea apei în port, lângă o mare și frumoasă cruce de ghiață, s'a oficiat de Părintele Protoiereu al județului, înconjurat de restul clerului de la bisericile greacă și bulgară, în prezența dlui Comandant al Diviziei Generale Candiano Popescu, asistat de domnișorul ofițeri superiori din garnizoana și a dlui prefect G. Cananău.

Astăzi Sâmbătă 8 Ianuarie, zi fixată pentru licitația furniturii de porumb în valoare de 150000 lei, pentru ajutarea sătenilor lipsiți de hrană—licitație care nu știu de s'a publicat undeva, afară de Constanța, unde nu se găsește nici 10 kile de porumb—până la orele 4 p.m. nu știu să se fi prezentat nici un concurent. Așa dar, o amânare, pe când țărani mor de foame! Vom reveni, când vom trata chestiunea convocării consiliului județian abia la 15 Ianuarie, pentru procurarea sămânței căci prevedem o catastrofă din lipsa de acceleritate a măsurilor administrative.

Decretul de Convocarea Consiliului Județian încă n'a sosit.

TELEGRAMA Către M. S. REGELE

Adânc impresionat de fapta micului Principe Carol pentru ofranda făcută Dobrogenilor, d-l Pariano a trimis M. S. Regelui telegrama următoare:

Maj. Sale REGELUI

București

Sire,

Când de așa fel de sentimente sunt coprinse încă după acum engetul și inima A. S. Regale micul Principe Carol, visurile de mărire ale României, ori cât ar fi de mari, I se vor părea tot mici.

Fericiți sunt părinții cari l-au născut.

Fericiți sunteți Voi că ni l-ați dăruit.

Mai fericită este țara că'l are.

De Voi și Dinastia Voastră fiind legat viitorul neamului Românesc, și în mila și dreptatea Voastră, având pusă totă nădejdea lor, Dobrogenii, credincioșii Voștri supuși Vă doarește din tot sufletul.

Să trăiți Majestate.

Să trăiască Maj. Sa Regina.

Să trăiască A. S. Regală Principele Ferdinand.

Să trăiască A. S. Regală Principesa Maria.

Să trăiască A. S. Regală Principele Carol, Demnul Vostru urmașu.

Președintele Consiliului Județian
de Constanța C. Pariano

COMUNA HASANCEA

INTRUNIRE ELECTORALA INTIMA CONDICATURI și ZIARE NOI

Abia s'a aflat de icalitura decretului de disolvarea consiliului comunei Constanța, și deja în sera zilei de 6 Ianuarie a avut loc la d-l M. Kotciu o intrunire intima în scopuri electorale. Au participat la această intrunire vre o 20 persoane, unele dintre cele mai marcante din oraș. S'ar fi proclamat acolo candidatura d-lui Colonel Chirițescu ca viitor primar al orașului, pe baza că actualul consiliu ar fi negreșit disolvat; iar ca membru în consiliu d-nii P. Holban, Luca Ionescu, M. Kotciu și Capitan Niculescu, urmând că cel d'al șeselea membru să fie desemnat mai târziu. S'ar fi decis și subscris cheltuelile necesari pentru înființarea unui ziar de luptă în alegeri, spre isbutirea acestor candidaturi.

De sigur că și înjghebară făcută de prefect va înființa ziarul ei; iar noi, vom asista la o prea frumoasă luptă între *colectivitatea albă*, cum se zice înjghebarei prefectului și între *opoziția unită*, cum se numesc adversarii actuali comisii interimare, căreia noi i-am dat o altă calificare dacă nu ne ar fi simpatice unele persoane.

Ce patriotica, ce puternica, ce demna și frumoasă luptă are să se desfășoare înaintea ochilor noștri! Nu e vorba, și obiectivul e frumos: e acolo, la primarie, un milion și jumătate de lei de cheltuit în mod ordinar și alt milion în mod extraordinar, pentru aducerea apei! Comuna e mică, dar afacerile mari și mai ales grabnice.

„Wenn Werke eilig müssen aufgeführt werden, so mögen selbst die Heerführer Spaten und Hauen zur Hand nehmen:

aber im ordentlichen Lauf der Dingen wenn die dringende Noth vorüber ist werden dergleichen Arbeiten Jenen überlassen die dazu bestimmt sind, nämlich, den gemeinen Soldaten und Bauern,“ a zis într-o înprejurare un mare învățat.

Deputațiunea județului Constanța

Sub acest titlu citim în *Straja Tulcei* următoarele, neasumându-ne calificarile și aprecierile asupra persoanelor și lucrurilor de acolo:

Cu o vie satisfacțiune am citit în ziarul *Constanța* la 19 curent espunerea tuturilor trebuințelor, îmbunătățirilor și plângerilor județului Constanța, adresată, conform art. 42 din legea organică a Dobrogei, M. S. Regelui de către deputațiunea consiliului județian de acolo.

Reproducem aici numai partea din această espunere care este relativă la necesitatea absolută de a se a corda drepturi politice dobrogenilor precum și pe cea relativă la calea ferată dintre Tulcea-Constanța, rememărând că celelalte părți ale acestei espuneri să le publicăm într'un număr viitor, de vreme ce spațiul gazetei noastre este foarte restrins.

Constatăm însă că această espunere este făcută cu multă competență în toate punctele ce tratează și nu conține de cât purul adevăr, adevărata stare de lucruri existente și nevoile absolute ce are Dobrogea întregă de reforme și îmbunătățirile propuse.

Locuitorii județului Tulcea atât de mult încercați în acești patru ani din urmă, ca și acum, de o vitregă administrațiune și de seceta ce i-a băntuit, sunt plini de grațitudine către frații lor mai fericiți din județul Constanța cari prin o deputațiune de bărbați iubitori de țară și cari n'au avut în vedere interesul lor personal, au știut să exprime M. S. Regelui pe lângă durerile lor și pe acele ale noastre, ale Tulcenilor.

Știm că avem și noi un consiliu județian cu un președinte și cu o deputațiune aleasă. Dar, numai când ne gândim la bietul Ștefan Borș, antreprenorul comunelor din județ pentru construirea de școli și biserici, la sermanul Nicolau, cismarn, la Ghilan, poteovarul cari compun această deputațiune, ni se stringe de durere inima; și, vedând cu ce sânge rece administrațiunea actuală își bate joc de interesele noastre, dându-le pe mâna unor oameni insuficienți, antreprenori, calapodari, etc. ne vine

să uâm câmpul, în așa stare deseserată ne a adus această administrație cu totul vitregă.

Dar, ce să mai vorbim de acești nenorociți, cari nu sunt aleși de cât știut fiind că ei nu vor putea odată cu capu să-și îndeplinească mandatul ce li s'a dat de formă, din pricină că bieții oameni nici nu știu să se lachine cum trebuie, dar încă să mai formuleze o expunere a stărei județului și s'o prezinte apol M. S. Regelul.

Avem mângâierea cel puțin, că Constanțienii și au făcut datoria îmbrățișând și cauza noastră.

Să sperăm că cu ajutorul lui Dumnezeu, Tulcenii vor scăpa, nu peste mult timp, de arbitrarea administrație ce stă astăzi pe capul ei; și, atunci, o eră nouă deschidându-se pentru toți vom continua liberă opera noastră de propășire renitând pe blestemații cari din toată lumea au năpădit asupra noastră afamați ca lupii pe vremuri viscoloase.

Drept răspuns la articolul de mai sus, d-l C. Pariano, energicul luptător pentru desființarea regimului excepțional după care suntem guvernați, ne trimite următorul articol la adresa confrăților de la Tulcea.

D-lor Redactori ai ziarului

„Straja Tulcei”

Domnilor,

Știm de mult că haina cu care *Rezonul de Stat*, au trebuit se îmbrace acum 20 ani pe Dobrogeni; au devenit strâmtă pentru locuitorii de astăzi 80/100 Români.

Știm asemenea priu noi iasine, cum la adăpostul legilor excepționale, se ne socotesc și se împovăreză această populație, până a'li fi atins moralul și acțiunea ei privată.

În scopul de a atrage atenția autorităților supreme, cari cu bună credință se resemă numai pe rapoartele ne-exacte ale funcționarilor; făceam apel tîmna trecută, ca împreună oropsiți și batjocoriți, tot împreună să deavlim starea reală a lucrurilor, și cu toții să cerem și să obținem îndreptare.

Energicul d-v delegat D. Baboianu, au isbutit atunci printr'un discurs pornit din fundul inimei sale, să îmbărbăteze pe mulți dintre noi, cari fie din tîmă, ori altceva, prefera să tacă încă.

Jurnalul Dr. la rîndul său, aduce același serviciu cauzelor asupriților; căci asentimentul la demarșele începute, este

un îndezan la lucru și o ofertă la participare.

Starea de amorțeală a unei populații, prelungită și atunci când cauzele ce o infirmă, au dispărut, neputînd indica decît o decădere; vî înțelegem nșor gelosia ce aveți, grăbindu-vă a vî pune în fruntea acelor, ce-și revendică drepturile în folosul public și privat.

Marul său mic, nimeni nu pôte învovăți în adîncul cugetului său, pe 160000 de Români, că-și dorește propășirea, prin încetarea piedicilor. Interesul țării și înțelepciunea acelor ce o conduc, este garanția cea mai deplină a izbîndei noastre.

Pe lucru dar!

Pariano

INFORMAȚIUNI

A. S. Regală Principesa Maria a dat naștere unei domnițe.

Încă un odor ornază treptele tronului nostru, către care se închină cu drag o țară întregă pentru a manifesta Dinastiei Române încrederea și devotamentul ei.

Cele mai caldure urări pleacă din inima poporului român pentru sănătatea și fericirea tinerei odrasle și a părinților ei pentru prosperitatea Dinastiei române.

Consiliul comunei Constanța a fost dizolvat. D cretul a fost iscalit de M. S. Regele în ziua de 6 Ianuarie.

Comisia interimară a fost instalată de d-l prefect astăzi Duminiu 9 Ianuarie orele 10 a m. Ea se compune din d-nii Ion Bănescu avocat și profesor la gimnaziul local ca președinte, d-l Ion Dumitrescu ca vice-președinte, avînd ca membri pe d-nii Athanase Hagi Gheorghiu, Abdulah Hagi Zaid și Al. Malcoel Petrescu avocat, cărnia s'a incredințat conducerea oficiului stărei civile.

După practica politică obișnuită negreșit că această lista întregită încă cu un domn membru, e menită a constitui viitoră gospodărie comunală, după chibzuința guvernului actual al bătrînilor conservatori.

Parerea noastră este că d-l prefect Cănanău, a avut o inspirație nefericită în proiectarea gospodăriei comunale viitoare.

Din cele ce va afla mai tîrziu prin grainul opoziției deja formate, se va vedea că avem dreptate.

În discursul pe care l'a pronunțat d-l Ion Bănescu la instalarea sa în capul administrației comunale, d-sa ar fi zis între altele, adresându-se capilor de serviciu prezenți la solemnitate, următoareie:

„Domnilor, administrația comunală este o mașină: noi, comisia interimară, chemată aci prin înaltă încredere a guvernului ca să dăm o nouă direcție afacerilor comunale, suntem mecanicii, iar dv. șurupurile acestei mașini. Când un șurup ruginește, e datoria mecanicului de a-l înlocui.”

Rămîne să ne mai spue d-l Bănescu ca ce fel trebuie să fie unsorea și ghe-vinturile, ca să nu crape cazanul.

Camerile se deschid mâine [Luni] la 10 curenți.

D-l Prim-ministru G. G. Cantacuzino a luat un concediu de 50 zile, spre a pleca în străinătate să-și căute sănătatea. Din faptul acesta s'a făcut o remaniere în minister, venind la interne și Președinte adinterim al consiliului de ministri d-l General Manu; la finanțe a trecut d-l Tache Ionescu, la culte d-l Dr Istrati, iar la lucrările publice în locul celui din urmă a intrat ca ministru d-l Ionel Grădisteann.

D-l P. P. Carp s'a întors din străinătate, unde a stat vr'o 15 zile. D sa a avut la M. S. Regele o audiență de 2 ore.

D-l C. Pariano a pregătit un nou memoriu de pîsurie Dobrogenilor, care s'a aprobat în totul de căți-va fruntași din Constanța la o anumită ocazie. Acest memoriu, după ce va fi iscalit de toți fruntașii proprietari din județ, se va tipări și trimite tuturor d-lor deputați și senatori din București. D-l Pariano este singurul care a dat probe de adevărat parinte al acestui județ. Onore d-salc.

La întrunirea cu d-l M. Koiciu n'a fost invitat nici un funcționar.

Numărul acesta ca și cel viitor iese cu mare întîrziere și puțin complet, din cauza aglomerării de lucrări la tipografie. Cerem scuzele noastre d-lor abonați.

În anul 1899 s'a format în Anadolkiol un comitet pentru ajutarea copiilor sêraci și familiilor lipsite de hrană.

Comitetul compus din d-nii Dr Veterinar Georgescu, Primar Ión Pușcariu, locuitorii Anastase Anton, Paraschiv Ganescu, Nicolae Ganef și Feizula Amet, au dat un bal și din subscripții generale au îmbrăcat 34 băieți și fete din școala română și mahometană din cătunul Anadolkiol, a cumpărat cărți la cei lipsiți, a zugrăvit gémia din Anadolkiol, a dat carbuni școalei mahometane din Anadolkiol; iar cu ocazia sêrbătorilor de Crăciun tot acest comitet a împărțit la peste 80 familii lipsite de cărbuni, trégă comuna Palaz, compusă din malai și carne.

Cu ocazia distribuirii hranei de comitet a contribuit și locuitorii Dumitru Mihailidi, Costi Gheorghide și Petre Constantinescu.

Anunțiu

Sub-semnatul Farmacist cu onoare aduc la cunoștința onor. mele Clienților, că am transferat

LA „MINERVA“

a D-lui KEFALA; în localul Hotelului Continental str. Carol No. 127

În oare loc s'a aflat până acum firma G. P. PETHEU, asigurând că voiți expedi și de aci înainte cu cea mai mare îngrijire, prin care am putut câștiga în scurt timp încrederea onor. orașenilor din urbea Constanța.

G. KAUFFMES

De vânzare

sau închiriat pe termen de cinci ani, prăvălia din cătunul Traian, comuna Caraharman, plasa Constanța cu casele de locuință, cu magazie, pivniță, grajd și toate cele necesare unei prăvălie, fiind singură în sat, situată în poziția cea mai bună, lângă drumul mare spre Tulcea; prețul cel mai convenabil.

Doritorii se vor adresa la proprietarul plăvăliei d-l Niculae Pascu în localitate.

SPECIALITĂȚILE

Farmaciztului ION BERBERIANU — Constanța

Goudron China Berberianu, Cunoscut fiind de totă lumea, atât efectele sigure ale goudronului în afecțiunile organelor respiratorii, cât și acelea ale cojei de china în contra maldărilor care produc slăbirea organismului este natural ca *goudronul China Berberianu*, adică medicamentul ce conține atât principiul activ al goudronului cât și al cojei de china, să fie remediul cel mai sigur ce se poate întrebuința în contra *tusei, catarhelor bronchiale și devesic, bronchitelor, astmei etc.* Sticla 2 lei 50 bani.

Prafuri contra guturaiului Berberianu. Fac că prin simpla prisarea lor, guturaiul cel mai rebel să înceteze. Cutia 1 leu.

Hârtie chimică Berberianu. Este cel mai bun emplastru ce se poate întrebuința contra tuturor durerilor reumatismale ca: durerea de mijloc și de spate, dureri de șale, podagra, dureri de iritațiuni ale pieptului, nevralgii etc.; asemenea se mai poate întrebuința cu succes la *accuși, bôle de rinichi, strivituri, degerături, bôle scrofuloase, scrimțituri etc.* Ruloul 1 leu.

Untura de pește de Norvegia proaspătă de anul acesta se vinde cu 4 lei (albă) și 3 lei 50 bani (galbenă).

Un bogat asortiment de *Parfumerie și Săpunărie străină și indigenă.*

Depozit central

Farmacia BERBERIANU — Constanța

La

LIBRARIA „ROMANA“

MARIN PUREA — CONSTANȚA

Se găsesc tot felul de registre și imprimare pentru

Primării, Parochii de Biserici, Percepții, Judecătoria Comunale și de Ocoale

Se execută ori-ce comanda în scurt timp

PREȚURI FOARTE REDUSE

Clayton & Shuttlewort

BUCURESCI

117.—CALEA DOROBANȚILOR.—117

CRAOVA

18.—STRADA BUCOVET.—18

MASINE AGRICOLE